

2021年12月8日 星期三
辛丑年十一月初五 第20951期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平在中共中央政治局第三十五次集体学习时强调 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京12月7日电 中共中央政治局12月6日下午就建设中国特色社会主义法治体系进行第三十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。要坚定不移走中国特色社会主义法治道路，以解决法治领域突出问题为着力点，更好推进中国特色社会主义法治体系建设，提高全面依法治国能力和水平，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供有力法治保障。

中国法学会副会长徐显明同志就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。

■ 我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。要坚定不移走中国特色社会主义法治道路，以解决法治领域突出问题为着力点，更好推进中国特色社会主义法治体系建设，提高全面依法治国能力和水平，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供有力法治保障

■ 要坚持法治体系建设正确方向，坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论

■ 要深化法治领域改革，围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标，深化司法体制综合配套改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度

他指出，党的十八大以来，党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，对全面依法治国作出一系列重大决策部署，组建中央全面依法治国委员会，完善党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法制度，

基本形成全面依法治国总体格局。党的十八届四中全会明确提出全面推进依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家。我们抓住法治体系建设这个总抓手，坚持党的领导、人民当家作

主、依法治国有机统一，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，全面深化法治领域改革，统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设，推动中国特色社会主义法治体系建设取得历史性成就。

习近平强调，我们已经踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等日益增长的要求，提高人民生活品质，促进共同富裕，都对法治建设提出了新的更高要求。建设中国特色社会主义法治体系，要顺应事业发展需要，坚持系统观念，全面加以推进。

(下转第3版)

从“协”字看发展方式之变 ——习近平经济思想的生动实践述评之四

新华社记者

统筹推进中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，正确处理改革发展稳定的关系，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大局、虑长远、解难题，统筹兼顾、综合协调，突出重点、带动全局。

习近平经济思想从新发展阶段目标任务

出发，统揽经济与社会、人与自然、经济基础与上层建筑，运筹速度与质量、效率与公平，聚焦一个“协”字，道出思想的广度、深度与维度，是为万世开太平的经济学。

协调发展：以理念之变掌握发展中的历史主动

GDP，衡量经济发展的重要指标。

2012年，中国经济增长新世纪以来首次

回落到8%以下。

“速度再快一点，非不能也，而不为也。”

“我们不再简单以国内生产总值增长率论英雄，而是强调以提高经济增长质量和效益为立足点。”

立足中国国情，立足新发展阶段，以习近平同志为核心的党中央准确把握历史方位，牢牢掌握新时代发展的历史主动。

这是再塑经济发展路径的深刻变革——

面对“三期叠加”复杂局面，习近平总书记高瞻远瞩鲜明提出，我国经济发展进入新常态，已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

党的十八届五中全会上，凝聚着对中国发展道路的深邃思考，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在对局部与整体、历史与未来、中国与世界的深刻把握中登高望远。

(下转第3版)

守护“舌尖上的安全”

图为12月7日，在江西省南昌市东湖区贤士花园农贸市场，市民将刚购买的蔬菜送检。

今年以来，江西省南昌市东湖区在全区11个农贸市场建成农贸市场食品安全快速检测室。群众购买的蔬菜水果、肉蛋禽类以及各类干货都可以随时免费送检，对农药残留、瘦肉精、甲醛等11种违禁物进行现场快速检测，检测的结果直接发布在农贸市场的电子显示屏上，进一步守护群众“舌尖上的安全”。

据了解，农贸市场食品安全快检室是东湖区市场监管局智能监管的进一步探索。通过搭建联网联动的食品安全风险预警体系，智能快检仪设备分析市场农产品各项安全指标并自动同步上传系统，同步公开公示，实现食用农产品安全标准化透明化。

新华社记者 彭昭之 摄



30家省级执法部门向社会公布“两轻一免”事项

甘肃：822项行政处罚纳入柔性执法清单

本报讯（记者康劲）“对来甘外地车辆首次轻微交通违法只提醒不处罚”“过去是地摊经济、马路市场的驱赶者、罚款者，现在变成了‘亮灯服务者’”……诸如此类的细微变化，是甘肃省推行柔性执法取得的阶段性成效。《工人日报》记者日前从甘肃省新闻发布会上获悉，甘肃省有30家省级执法部门

向社会公布822项“两轻一免”事项，截至今年10月底，全省累计办理行政柔性执法案件21.3万件。

减轻处罚、从轻处罚和不予处罚被称为“两轻一免”。去年以来，甘肃在市场监管和应急管理领域率先尝试推行“首违不罚”制度的基础上，大胆探索在更多领域延伸拓展，要

求各级行政执法机关从2020年起依法依规建立柔性执法清单管理制度，对轻微违法行为，慎用少用行政强制措施。甘肃省全面依法治省委员会办公室印发了《关于全面推行行政柔性执法进一步优化法治营商环境的指导意见》，要求各级行政执法机关坚持处罚与教育相结合、刚性手段与柔性手段并用，切

实转变执法理念、完善执法方式，打造服务型、阳光型法治政府。

一年来，30家省级执法部门积极响应，

全面梳理现行法律法规，依法厘清适用不

予处罚和从轻、减轻处罚的情形，相继推

出本部门本领域“两轻一免”事项，共计822项。(下转第3版)

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》出版发行

新华社北京12月7日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

人人充分享有人权，是人类社会的伟大梦想。中国共产党和中国政府始终尊重和保障人权。中国共产党从诞生那一天起，就把为人民谋幸福、为人类谋发展作为奋斗目标。新中国成立七十多年来，中国坚持把人权的普遍性原则同中国实际相结合，走出了一条适合中国国情的人权发展道路。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把人民利益摆在至高无上的地位，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，奉行以人民为中心的人权理念，把生存权、发展权作为首要的基本人权，协调增进全体人民的经济、政治、社会、文化、环境权

利，努力维护社会公平正义，促进人的全面发展，加强人权法治保障，不断提高尊重与保障中国人民各项基本权利的水平，推动中国人权事业取得巨大成就，为世界人权事业发展作出了重大贡献。习近平总书记围绕尊重和保障人权发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于我们更高水平上保障中国人民的人权，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，共同构建人类命运共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题，共计335段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2021年10月30日期间的报告、讲话、谈话、演讲、贺信、指示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

人民日报记者 汪晓东 李翔 王洲

“新的征程上，我们必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进‘五位一体’总体布局，协调推进‘四个全面’战略布局，全面深化改革开放，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强，保证人民当家作主，坚持依法治国，坚持社会主义核心价值体系，坚持在发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出。

党的十八大以来，我们党成功驾驭了我国经济发展大局，形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想。习近平新时代中国特色社会主义经济思想，是我们党推动我国经济发展实践的理论结晶，是运用马克思主义基本原理对中国特色社会主义政治经济学的理性概括，是党和国家十分宝贵的精神财富，必须长期坚持、不断丰富发展，推动我国经济发展产生更深刻、更广泛的历史性变革。

习近平总书记指出：“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。”

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党中央强调，贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革，不能简单以生产总值增长率论英雄，必须实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”

关系我国发展全局的一场深刻变革 ——习近平总书记关于完整准确全面贯彻新发展理念重要论述综述

“尊法守法·携手筑梦”职工法律知识竞赛举办

本报北京12月7日电（记者朱欣）全国总工会、司法部、人力资源社会保障部、全国普法办今天在京联合举办“尊法守法·携手筑梦”职工法律知识竞赛。最终，山东省代表队荣获一等奖，内蒙古自治区、河南省、广西壮族自治区代表队荣获二等奖，安徽省、山西省、北京市、新疆生产建设兵团、云南省代表队荣获三等奖。

本次竞赛设主会场和分会场。主会场为竞赛调度中心，31支参赛队伍各自在分赛场以线上答题方式完成比赛。竞赛试题涉及宪法、民法典、工会法、劳动法、劳动合同法、安全生产法等内容，注重考察与职工权益密切相关的法律法规知识应用。全部获奖结果将于12月中旬在“劳法聚焦”“中国普法”“人力资源和社会保障部”等微信公众号上同步发布。

据悉，今年9月，全国总工会、司法部、人力资源社会保障部、全国普法办联合发文，决定在“八五”普法期间，每年结合不同主题和重点开展“尊法守法·携手筑梦”服务职工法治宣传行动。2021年法治宣传行动包括职工法律知识网上答题活动和职工线下竞赛。今年的职工法律知识网上答题活动已于9月底结束，共计221万余名职工参加，闯关人次超过1635.3万。

我国高校思政课教师总数超过12.7万人

据新华社北京12月7日电 记者7日从教育部了解到，自2016年12月全国高校思想政治工作会议召开以来，全国思政课教师数量大幅增加，至今年11月底，登记在库的高校思政课专兼职教师超过12.7万人，其中专职教师超过9.1万人。

教育部7日召开新闻发布会介绍，高学历、年轻化已成为思政课教师队伍发展新状态。与2016年相比，全国思政课教师总数增加6万人，其中专职教师增加4.5万人。9万多名专职思政课教师中，49岁以下教师占77.7%，拥有研究生以上学历的占72.9%，具有高级职称的占35%。2021年，思政课专职教师中拥有博士学位的有17866人，比2016年增加8486人。